



THE BEIJING NEWS

创刊于2003年11月11日

总第3089期

统一刊号
CN11-0245

主管
中共北京市委宣传部

出版
新京报社

地址：
北京市东城区幸福大街37号
邮编：100061
传真：010-67106766
新闻热线：010-67106710
(24小时)
发行热线：
010-67106666
新京报网：
www.bjnews.com.cn

广告经营许可证号：
京宣工商广字第0068号

常年法律顾问：
北京市岳成律师事务所

声明：
未经本报许可，不得转载、采用本报及本报网站刊载之内容。

更正与说明

【文字更正】

1.4月23日C06版《华谊兄弟公布2012“H计划”》(校对:杨许丽 编辑:古琚妹)一文,第3栏第3、4行中“《非诚勿扰2》”应为“《非诚勿扰2》”。

2.4月24日B08版《携程暂停高铁动车票代购》(校对:吴限 编辑:常菁)一文,第2栏第2段第1行中“下方的通知”应为“下发的通知”。

本报谨就以上错误和疏漏向读者和相关单位、人士致歉。
挑错热线:010-67106710
栏目编辑:李赛

■ 社论

“暴力伤医”突破了文明底线

体制的弊病,绝非暴力行为的正当理由。不问是非的暴力伤害,只会扭曲本就错综复杂的医患关系,让彼此信任的基础坍塌,让体制的修复变得更为艰难。

据新华社报道,北京市警方24日晚证实,经过11昼夜的侦查,涉嫌在北京连续刺伤医生的犯罪嫌疑人吕福克于当天下午在河北涿州落网。

4月13日,北京连续发生两起伤害医生的案件,当时哈尔滨杀医事件的血痕尚未淡去,北京的医院连续发生这样的惨案,令人震惊。虽然被伤医生躲过生命的劫难,但如此暴力事件,给人们心灵造成的巨大冲击,并不因此而减损分毫。

现在犯罪嫌疑人已然归案,作案动机依旧不明,

但无论其目的何在,诉诸这样的野蛮手段,都已失去了任何正当性,应该受到舆论的谴责和法律的追惩。

在医院的暴力事件之后,经常会有一种声音,觉得暴力虽该谴责,但造成施暴者行为扭曲的医疗体制,更值得抨击。不可否认,每个行业都会存在各种问题,医疗行业或许更为纷繁复杂,一次又一次的暴力事件,也暴露了医疗体制相关制度和规则的诸多破绽,这需要各方的深入反思,加快相关改革的步伐。

但需要警惕的是,不能默认暴力行为和体制弊病之

间存在直接的合理性关联。体制的弊病,绝非暴力行为的正当理由。任何人都都不能自己充当判官和刽子手,肆意剥夺他人的生命。因为无论是医生、患者,还是患者家属,首先都是一个社会人,处事不能超越社会文明的底线规则。

否则,滥用的暴力必将伤及无辜。北京这两起暴力伤医事件因何发生,人们还未知详情。但以上次哈尔滨杀医事件来看,被不幸刺死的实习医生何罪之有?无论患者有无遭受不公待遇,都不该由一个实习医生为之付出生命代价。

这样不问是非的杀戮,只会扭曲本就错综复杂的医患关系,让彼此信任的基础坍塌,让体制的修复变得更为艰难。

正如中国医师协会4月13日的声明所说,北京发生的恶性伤害事件,“已不是简单的医患纠纷,而是彻头彻尾的刑事案件”。哪怕这样的惨剧本是因医患纠纷而起,但一旦突破底线,也就改变了原来的性质,偏离了医患关系的议事轨道。一些或许本能通过对话解决的问题,因为医患矛盾的激化,变得更加积重难返。当医生的生命一次次遭受

如此威胁的时候,当医生和患者一样自认是“弱势群体”的时候,医患之间的怨气该如何化解?

警方现已将行凶嫌犯擒拿归案,我们也祝愿受伤的医生早日康复。让血痕淡去、伤口复原,把暴力圈进法律的牢笼,同时加速推进相关改革,最大程度地化解一些偶发的戾气,医患之间,才有信任、理解和共赢可能。同时,有关方面也应该加强对医院医生安全的保障,改进就医流程和医院的安保措施,一个安全的医疗环境也是医改的应有之意。

相关报道见A39版

■ 观察家

法学博士为何不能依法要回老宅

不论法学博士还是普通公民,法律本该是他们“讨公道”的最有力支撑。希望当地政府尽快调查此事,依法给法学博士一个“公道”。

据报道,清华大学法学博士王进文的法律维权之路终于看到一线曙光。今年3月,王进文收到了盖着国务院大印的行政复议裁决书,撤销了山东省认定他家所在区域征地合法的裁决。

2010年11月,在未签拆迁协议、未出示强制拆迁通知书的情况下,王进文在山东潍坊市潍城区的老宅,遭到暴力拆迁,家中的粮食、家具、书籍被悉数损坏。

此后,这位法学博士运用自己的法律知识,采取了一切能采取的司法救济手段,但都未能维权成功。现在,虽然国务院下达行政复议裁决书,但山东有关部门还在“研究”,今后处理结果如何还未可知。而王家老

宅的土地上,新建的大楼已经封顶,正在对外发售……

一位法学博士,却无法用法律找回自己被非法拆迁的老宅,问题出在哪里?

首先,地方法院可能受到地方行政的干扰,地方法院难以通过司法纠正当地政府的违法行政,导致公民的司法救济之路困难重重。在老宅被强拆之后,王博士就拿起“法律的武器”,分别以“超越法律权限审批”、“程序违法”、“行政不作为”等理由,对潍坊市发改委、国土局、规划局、城乡建设局提起了4个行政诉讼。同时,他还将村委会告上法庭,要求其“将房屋恢复原状”。

但王博士状告村委会

的民事案件,进入调解程序后,对方就不再搭理他;法院理应恢复审理,却再也未开庭。4起行政诉讼案中3件一直没开庭,更别说判决了。而《行政诉讼法》第57条规定:法院应当在立案之日起三个月内作出判决。3起状告当地政府的案件,已明显超出审限。

这些还只是明显违反程序的问题,就实体问题来说,当地法院认定“非法拆迁”事实不存在。拆迁缺乏相应的审批手续且不说,光是凌晨强拆、毁坏屋中财产一条,便可知是否“非法拆迁”。

第二,法律对违法拆迁、征地,缺乏硬约束机制,导致一些地方官员出于各

种考虑,无视公民的财产权利。早在强拆之前,潍城区发改委就明说“该项目尚未立项”。但就是这个违法的城中村改造项目,在村民未签拆迁协议,在凌晨2点实施强拆。一系列的程序违法、未补偿先强拆,并没有官员对此负责。

虽然在王家遭强拆当年的5月,《国务院办公厅关于进一步严格征地拆迁管理工作切实维护群众合法权益的紧急通知》就规定:对采取停水、停电、阻断交通等野蛮手段逼迫搬迁,以及采取“突击拆迁”等方式违法强制拆迁的,要严格追究有关单位和责任人的责任。

但当地有关部门非但没有依法追究强拆者、官员

的责任,反过来还替这起明显的违法拆迁“背书”,直到现在国务院下达行政复议裁决,撤销当初省政府的裁定。但为时已晚,王博士再不能要回他的老宅。

王进文是法学博士,其专业的知识背景让其在两年中几乎走遍了所有的法律程序,可是,一些地方的政府和司法机关的所作所为,似乎正在削弱这位法学博士对法律的信仰。然而,不论法学博士还是普通公民,地方政府部门本不该让他们如此作难,法律本该是他们“讨公道”的最有力支撑。希望当地尽快调查此事,依法给法学博士一个公道。

□徐明轩(法律工作者)

✉ 来信

莫让“乱收费”搭封村管理便车

据报道,北京大兴区西红门镇新三余村规定,外来人员每人每月必须交20元水费和卫生费,如不交费不能出村。该规定引起租户们的不满,关于一年上百万的收费去向,更引来质疑。

外来人员租房,按照实际使用情况,交纳水电费等相关费用,那是天经地义的事儿。然而,村里不给租户安装水表,却按照人头收取20元水费和卫生费,不交费就不能出村,这样的做法就让人费解了,难道对外地人就可以随意乱收费吗?

涉及到外来人员自身利益的收费,同样应听取他们的意见,然而,该村这项

特殊的收费,不但只针对外来租住者收取,更直言只要当地村民代表表态同意就可以敲定,是何道理?

实行封闭式管理,增设岗哨如果是为保一方平安,也还可以理解。但安全岗决不能变成“收费岗”,也不能让“乱收费”搭上封村管理的便车。希望有关方面尽早介入调查,制止这些明显不合理的乱收费。

□范子军(职员)

“扶贫定向招生”是“速效救心丸”?

据报道,从今年开始的五年内,国务院确定的21个省(区、市)的680个贫困县约1万名学生将成为“国家

扶贫定向招生专项计划”的受益者,以单报志愿、单设批次、单独划线的方式考入大学。

2009年温家宝总理曾指出:“有个现象值得我们注意,过去我们上大学的时候,班里农村的孩子几乎占到80%,甚至还要高,现在不同了,农村学生的比重下降了。”

“扶贫定向招生”对于化解“寒门难出贵子”是一个积极推动。这意味着会有更多的贫困地区的孩子能通过高考,得到一本院校的入门证。

但欣喜之后,也有隐忧。“寒门难出贵子”的根源不是招生计划少造成的,根本原因是城乡教育的贫富差异、城乡教育水平的悬殊过大。解决“寒门难出贵子”,如果仅仅只通过扩大

招生计划,实施临时性的“速效救心丸”,有用,有效,却终究有限。除了这种临时性的政策外,政府更应从均衡教育、缓解城乡教育差异的高度来解决。

□雷泓霖(公务员)

“贵”还不是教辅最大的问题

据报道,国家发改委23日介绍,从2012年秋季学期开始,中小学教辅材料将实行政府指导价,大部分教辅材料价格有望比目前市场价降低近40%—50%。

价格是教辅书的一个问题,却不是最大的问题,要害在于,教师对学生具有刚性权威,很多地方还存在强迫订书的恶习。如果教

辅书是真正自由竞争的,学生买与不买,买这种或者买那种,都有充分的自主权,那么鉴于其编撰门槛不高,出版主体又足够多,事实上就不用担心书价失控。

由此可见,发改委控制教辅书价格只是一个有限利好,根本上,还有待教育部门加强对学校和教师的管理。除了教科书和与正常作业量对应的练习册,不允许要求学生购买任何教辅书,把这作为一条高压线,而且常年“通电”,对违规者严加处罚。

相关部门要做的,是确保竞争充分自由地进行,至为关键的,一是更充分地放开市场的大门,二是杜绝强制购买,确保需求不被扭曲。

□林荣耀(职员)